KRIPTON GAZ NYOMASANAK MERESE 1ZZOLAMPABAN

A Kkisérlettel egy 15 W teljesitményd 230 V-os, hits-
szekrényben hasznalatos izz6lampaban 1évé gaz nyo-
masat hatarozhatjuk meg. Mivel Osszetorjuk az tiveg-
buarat, hasznaljunk véddéfelszerelést (kesztyd, véds-
szemiveg)!

Felbasznalt eszkozbk:

— lezarhatdé mdanyag doboz (uzsonnias doboz),
— vékony atlitsz6 manyag csé (vagy tivegesd),
— lapos edény (viragcserép alatét),

— festékes viz,

— vonalzo,

— egérfogo (csavarral a végén),

— magnes,

— vasgolyo (1. abra).

A dobozba helyezzik az izzolampat és az €élesitett
egérfogot. A dobozfedd kiilsé oldalin magnessel
megfogjuk a belsG oldalara helyezett vasgolyot és
ovatosan lezarjuk a dobozt. Ezutan felemeljik a mag-
nest, igy a vasgolyo leesik az egérfogoéra, az lecsap és
a raerGsitett csavar sz€ttori az izzolampa burajat. Az
izzOlampaban a légkorinél alacsonyabb volt a nyo-
mas, igy a torés utan az egész dobozban csokken a
nyomas: a festett viz befolyik a csébe. A viz addig
folyik, amig a kiilsé nyomadssal ki nem egyenlitédik a
dobozban 1évé gazkeverék nyomasa (2. dbra).

1. abra
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Elméleti attekintés

A folyamatot leirhatjuk az idedlis gaz allapotegyenle-
tével, figyelembe véve, hogy a hémérséklet allando-
nak tekinthetd.

Alaphelyzetben a kriptonlampaban
V. =N kT, €H)

p lampa ~ biira kripton

valamint a doboz — ép lampa — c¢sé V; térfogati rend-
szerében:
pO [/1 = ‘]vleveg(?]e 7: (2)
ahol p, a kils6 légnyomas; torés utan a doboz — torott
lampa — ¢s6 V, térfogata rendszerében:

nVy = (N kT 3

+
2 kripton jvleuegﬁ)

alaku az allapotegyenlet.
Az (1) és (2) egyenleteket Osszeadva a (3) egyenle-
tet kapjuk, tehat:

plzimpa Vbdra+p0 I/1 = pO I/2

Felhasznalva, hogy a kezdeti és végsé térfogatra

‘/1 = Vdohoz_ ( I/egérfogé + vaolyé + Vvhﬁm + ‘/foglalm) + chsﬁ’
‘/2 = Vdohoz_ ( I/egérfogé + vaolyé + V;‘bglalm) + ‘/csﬁ -A chsc’i ’

ahol AV_; a csGbe befolyt festett viz térfogata.

cSO

A lampaban lévé gaz nyomasa

_ I/2_ Vvl _ th‘m_Achs(i _ A‘/csﬁ
pldmp“ B po Vbﬂm B po Vbdm B po - biira

! 11. osztalyos tanulo.
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alaphelyzetben

magnes ||
® vasgolyo
festékes viz
izzolampa csO -
[ egérfogo Cﬁ
vonalzo
|
A —

torés utan

A Kkisérletrdl rovid, mindossze fél
perces videot készitettiink, ahol jol

A mért adatokkal a lampaban uralkod6é nyomas:

1,76 cm? lathato a térfogatcsokkenés. Megte-
- =101,3 kPa [1- 2220 1 =914 kp S g
Piampa 3 kPa ( S cm? ] o1, & kinthet6 a http://www.youtube.com/

watch?v=A4QNXE9JImY &feature=
youtu.be linken.

ami keveset kiillonbozik a kilsG 1égnyomastol.
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